### 市住房城乡建设局披露公园建设等领域项目进展

# 16个公园新建改建稳步推进

日前(8日),市住房城乡建设局局长田建华做客市政府官网"民生在线"栏目,就公共停车泊位、公园建设等关乎市民居住品质的焦点问题进行解答。记者了解到,今年各区新建、改建的16个公园中,已有平塘河一河两岸工程(一期)项目、正方滨河体育公园、航空新城汇华邻里中心公园、淇澳社区公园和8个口袋公园已完成建设,其余的项目仍在紧锣密鼓推进,争取尽早向市民开放。

采写:本报记者 陈颖 摄影:本报记者 张洲



平沙镇的平塘河一河两岸工程(一期)。

#### 休闲放松选择更多

据介绍,2023年全市各区新建、改建不少于16个公园。计划内的16个公园分别为平塘河一河两岸工程(一期)、香山湖公园四期、白藤市民公园3个城市公园,航空新城汇华邻里中心公园、淇澳社区公园、正方滨河体育公园、决澳社区公园、南场村社区公园及滨海岸线提升工程等5个社区公园,另有红山口袋公园、南联村公园、唐家社区稚趣街角、会同香樟园、会同古村外围小公园、中沙镇实验小学东北侧环境提升工程、唐家社区白埔路街角公园等8个口袋公园。

记者从相关单位了解到,香 山湖公园四期以及周边的香山文 化艺术中心仍在加紧最后阶段的 建设。而已建成的公园中,正方 滨河体育公园位于南湾北路两 侧、南屏大桥北下桥口,设有室内 羽毛球馆、篮球馆、健身馆、攀岩 馆、足球场、网球场、匹克球场等 运动场馆及设施,集生态绿化、景 观游赏、户外休闲、运动健身等功 一体。航空新城汇华邻里中 心公园作为金城路东侧"汇华 King One邻里汇"的一部分,其 利用公园绿地进行整体提升,设 置林下休闲空间、儿童活动区域 与空中连廊。有滑滑梯、泡泡池、 跷跷板、摇摇马等多个儿童游乐 设施,成为航空新城一带居民"遛 娃"的好去处。周边建筑围绕公 园呈发射状分布,方便周边居民 快速到达,提供了买菜购物、吃饭 娱乐、办公办事的相关场所。而

位于平沙镇的平塘河一河两岸工 程(一期)则以"雁回平沙"为主 题,包括改造提升美平广场等建 设内容。通过增设游乐活动中 心、休闲广场、园路、景观小品、座 椅等,完善滨水空间的服务功能, 增加游园的互动感,打造成一个 集亲子互动、休闲娱乐、生态观光 于一体的滨水景观游憩带。其 中,休闲活力水岸结合平塘河两 岸原有绿地空间,因地制宜增设 了特色廊架、趣味节点等,为喜欢 散步、跑步、露营的居民带来新体 验;亲子互动水岸则根据不同年 龄阶段的儿童需求进行精心设 计,建设雁趣园、齐雁廊等节点, 将雏雁破壳新生、振翅高飞的形 态元素融入到园区的构筑物造型 及地形起伏中。

公园仅仅是公共服务配套的一部分,社会公共停车泊位近几年也在加大建设力度。为缓解公共停车位不足问题,去年,市住房城乡建设局会同相关部门制定了行动方案,计划三年新增公共停车位6万个以上,目前一批公共停车设施正陆续竣工。虽然公共停车位每年都在新增,但全市机动车保有量每年同样也在增加,停车位还存在一定缺口。后续该局将统筹抓好方案落实,不断补齐公共停车短板,更好满足市民需求。

#### 保障房预计2025年形成供 应高峰

据了解,截至12月初,今年 全市已筹集各类保障性住房2万 套,已发放公租房租赁补贴1506 户。目前各区都有在建的保障 房,近几年都会有新项目建成分配,预计2025年将形成供应高峰。有申请需求的公众可以登录网站"珠海市保障性住房管理平台"查看相关情况。目前,该障理不台"查看相关情况。目前,该障性租赁住房板块,可通过平台直接网上申请公租房,经审核公示获取相应资格后进入分配轮候阶段。各区保障性租赁住房底款和点货格后进入分配轮院源在平台发布,支持保障性租赁住房的申请、审核、分配及管理等。部分上网有困难的申请人,也可以向所在的镇人民政府(街道办事处)寻求工作人员的帮助。

老旧小区改造方面,截至12 月初,今年全市老旧小区改造综 合整治年度计划项目新开工67 个。今年续建等各类项目已完工 的累计达60个。目前,我市老旧 小区改造内容是以基础类为主, 完善类、提升类为辅,区分轻重缓 急,在财力评估、群众意愿调查的 基础上,发挥有限的财政资金的 撬动作用,合理确定改造内容。 值得注意的是,楼房外立面属于 建筑物本体改造内容,不在我市 老旧小区需政府资金兜底的改造 范围。市住房城乡建设局与市财 政局此前已联合印发了《关于明 确城镇老旧小区改造建筑物本体 整治提升工作要求的通知》,明确 按照"谁受益、谁出资"原则,建筑 物本体整治提升采用政府财政与 居民共担的方式,按照财政与居 民出资1:1且不超过每户5000元 标准进行奖补,推动居民参与老 旧小区建筑物本体改造,以破解 "新院配旧楼"的现象。

## 天津湿地水乡"河长制"显成效 臭水沟"变身"鱼趣园

据新华社天津12月14日电 天津市宁河区七里海湿地,是京津地区最大的一片自然湿地。在它的"臂弯"里,有一处华北平原上的"水乡"——俵口镇。这里有着纵横密布的河网与大大小小的坑塘,如何守好、用好这些流动的"清波",成为乡村振兴的一道考题。

一大早, 俵口镇副镇长李树伟就出现在了俵口镇洛里坨村的一片坑塘前。作为镇级河长, 他见证了这片臭水沟是如何变身为鱼趣园的。

"过去,大的河流有人管,成片湖泊有人看。但小河流、小水面往往无人管。尤其是村里一些坑塘环境脏乱,填满了垃圾。"李树伟回忆。近年来,宁河区开始将水系中的"毛细血管"纳入治理范围,这片臭水沟开始"变身"。

今年10月,经过镇村两级的全力改造,这片 臭水沟中的垃圾被全部清运,水塘引入干净的水 流,一侧还建起了乡土特色浓郁的鱼趣园民宿。 走进民宿内,温馨的床铺、亲水的平台,让游客可 以近距离享受生态水乡的惬意。不远处,垂钓区、 游憩区、露营地,以及坐落在一座返璞归真建筑中 的羊圈咖啡,都成了游客的"打卡地"。

"'河长制'正在水乡俵口走向更细、更深的治理阶段。"李树伟有一个详细的"账本",上面记录着:2023年1月至今,俵口镇日常巡查河道累计出动人数3850人,整改问题点位34处,清理河道垃圾150余吨……

水系换新颜,产业发展的路子也宽了。去年, 洛里坨村拆除了村中的老旧养猪场,打造起了"洛 里香"果蔬采摘园。建设的两座温室大棚种植了 "牛奶草莓"和"水果西红柿",年底算账时,一座大 棚的产值竟然达到了12万元。今年,村里又新建 了9座温室大棚,吸引更多游客前来采摘。

在位于七里海湿地西侧的造甲城镇,贝贝生态农场探索出了一条新的发展路径。造甲城镇镇长、镇级河长董涛介绍,贝贝生态农场占地567亩,盘活了原七里海郊野公园闲置土地,建设过程中不仅将农业养殖和休闲观光相结合,还增加了科普教育的功能,可以让百姓在这里学习水生生物多样性等知识,带动更多人保护湿地、保护水系。

从孕育漕运文化的大运河,到穿城而过的海河等河流,"九河下梢"的天津与纵横密布的水道交织共生。"宁河作为'九河下梢'的下游,不仅有著名的七里海湿地,其他水系也十分丰富。"宁河区河(湖)长制事务部副主任闫国富说,水乡"河长制"工作的探索更具意义。

如今,"清波"环绕起了七里海湿地,越来越多的游客来到美丽的乡村打卡。除了游客,还有许多不远千里来驻足的特殊"客人"——候鸟,它们被湿地及周边良好的环境吸引,迁徙途中会停留在七里海湿地"歇脚"。今年,湿地中国家一级重点保护野生动物东方白鹳的日观测数量明显多于往年同期。

### <sup>杭州:</sup> **冬日西溪芦花美**



12月14日,游客乘坐摇橹船在西溪湿地欣赏芦花。时值冬日,浙江杭州西溪国家湿地公园的芦花已经泛白,处于赏芦佳季。 新华社发